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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

ΦΟΡΕΑΣ Ομάδα «Ενεργοκλαδευτές», ΕΠΑΛ Γέρας

ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ Ποσοτική και ποιοτική έρευνα με προσωπική συμπλήρωση

δομημένου ερωτηματολογίου από τον ερωτώμενο, στις περιοχές

Γέρας και Πλωμαρίου.

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ Το σύνολο των ελαιοκαλλιεργητών στην περιοχή Γέρας και

Πλωμαρίου.

ΔΕΙΓΜΑ 70 ελαιοκαλιεργητές (δηλώθηκαν συνολικά 4.452,2 στρέμματα με

μέσο όρο παραγωγής ελαιόλαδου 252,43 τόνους/έτος).

ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ Επιτόποια συμπλήρωση των ερωτηματολογίων από τους

ελαιοκαλλιεργητές με την επιμέλεια των ερευνητών της ομάδας.

ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ Φεβρουάριος – Μάρτιος 2015

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ 

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ

Μετά την επιτόπια συμπλήρωση τους, τα ερωτηματολόγια

καταχωρίστηκαν και επεξεργάστηκαν με την χρήση των

διαδικτυακών εργαλείων Google Forms, SurveyMonkey και του

λογισμικού EXCEL.

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Φυλετική σύνθεση δείγματος 

77%

23%

Άνδρας

Γυναίκα

� Η μεγάλη πλειοψηφία ελαιοκαλλιεργειτών του δείγματος σε ποσοστό 77%

είναι άνδρες και το 23% είναι γυναίκες.

� Από το γράφημα συμπεραίνουμε ότι ελαιοκαλλιέργεια κατατάσσεται ως επί

το πλείστον στα ανδρικά επαγγέλματα.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ηλικιακή σύνθεση των μελών του δείγματος

10%

21%

14%
26%

29%

< 30 ετών

> 60 ετών

30–40 ετών

40–50 ετών

50–60 ετών

� Το 21% των ερωτηθέντων είναι άνω των 60 ετών.

� Το 29% των ερωτηθέντων είναι μεταξύ 50 και 60 ετών.

� Το 26% είναι μεταξύ 40 και 50 ετών.

� Το 14% είναι μεταξύ 30 και 40 ετών.

� Το 10% είναι κάτω των 30 ετών.

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Εκπαίδευση

8%

19%

20%
29%

10%

4%

10%
ΑΕΙ/ΤΕΙ

Γενικό Λύκειο

Γυμνάσιο

Δημοτικό

Καμία

Μεταπτυχιακές Σπουδές

Τεχνική/Επαγγελματική 

Εκπαίδευση

� Το 29% των ερωτηθέντων δηλώνουν ότι έχουν εκπαίδευση δημοτικού και

το 10% ότι δεν έχουν καμία εκπαίδευση.

� Το 20% έχουν τελειώσει Γυμνάσιο και το 19% Λύκειο.

� Το 10% έχει λάβει Τεχνική/Επαγγελματικεί εκπαίδευση.

� Το 10% έχει κάνει σπουδές σε ΑΕΙ/ΤΕΙ και ένα 4% μεταπτυχιακές σπουδές.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Κύριο επάγγελμα

53%

6%

13%

11%

3%

3%
11%

Αγρότης

Άλλο

Δημόσιος Υπάλληλος

Ελεύθερος Επαγγελματίας

Επιχειρηματίας

Ιδιωτικός Υπάλληλος

Συνταξιούχος

� Το 53% των ελαιοκαλλιεργητών δηλώνουν ότι είναι κατά κύριο επάγγελμα

αγρότες.

� Το 13% είναι δημόσιοι υπάλληλοι.

� Το 11% είναι ελεύθεροι επαγγελματίες ή συνταξιούχοι

� Το 3% είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι ή επιχειρηματίες, ενώ υπάρχει και ένα 6%

που δηλώνουν κάτι άλλο ως κύριο επάγγελμα.

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Έτη απασχόλησης με την ελαιοκαλλιέργια

4%

9%

12%

21%

27%

14%

13%

< 5 έτη

> 50 έτη

10–20 έτη

20–30 έτη

30–40 έτη

40–50 έτη

5–10 έτη

� Το 71% των ερωτηθέντων ασχολείται με την ελαιοκαλλιέργεια για

περισσότερο από 20 έτη.

� Μόλις το 4% ξεκίνησε την ενασχόληση με την ελαιοκαλλιέργεια την περίοδο 

της κρίσης (τελευταία πενταετία).

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Λόγος επιλογής ενασχόλησης με την ελαιοκαλλιέργια

� Μόνο το 16% των ερωτηθέντων είναι ευχαριστημένο με το εισόδημα που

τους προσφέρει η ελαιοκαλλιέργεια.

� H μεγάλη πλειοψηφία ασχολείται με την ελαιοκαλλιέργεια λόγω

οικογενειακής παράδοσης ή λόγω ανυπαρξίας εναλλακτικών λύσεων είτε

γιατί τους έχει γίνει τρόπος ζωής.

4%

16%

36%

28%

16%

Άλλο

Η ανυπαρξία εναλλακτικών 

λύσεων

Η οικογενειακή παράδοση

Ο τρόπος ζωής

Το ικανοποιητικό εισόδημα

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Θέση και άρδευση ελαιοκαλλιέργειας

30%

70%

Πεδινά

Ορεινά

69%

31%

Ξερικά

Ποτιστικά

� Περίπου τα 2/3 των στρεμμάτων της ελαιοκαλλιέργειας που δήλωσαν οι

ερωτηθέντες είναι ορεινά και ξερικά.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Τρόπος ελαιοκαλλιέργειας

42%

43%

15%

Συμβατική 

Βιολογική

Σ.Ο.Δ

� Ένα μεγάλο ποσοστό των ερωτηθέντων επιλέγει ακόμα τον συμβατικό 

τρόπο καλλιέργειας. 

� Μεγάλη απήχηση έχει και η βιολογική καλλιέργεια.

� Η ενδιάμεση μέθοδος καλλιέργειας που αποτελεί το Σύστημα 

Ολοκληρωμένης Διαχείρισης και αποτελεί μια καινούργια πρόταση 

καλλιεργητικής πρακτικής δεν έχει ακόμη απήχηση στην περιοχή μας.   

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ποιος από τους παρακάτω τρόπους ελαιοκαλλιεργειας πιστεύετε 

ότι είναι ο πιο αποδοτικός;

42%

37%

21%

Η βιολογική καλλιέργεια

Η συμβατική καλλιέργεια

Το Σύστημα Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης (ΣΟΔ)

� Οι ερωτηθέντες με βάση το κριτήριο της απόδοσης κατατάσσουν τις τρεις

καλλιεργητικές μεθόδους με σειρά αύξουσας προτίμησης ως εξής:

Βιολογική > Συμβατική > Σ.Ο.Δ.

� Εντούτοις πολλές επιστημονικές μελέτες κατατάσσουν τις μεθόδους αυτές

αντίστροφα, δηλαδή Σ.Ο.Δ. > Συμβατική > Βιολογική.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Πόσο ικανοποιημένος είστε από το εισόδημα που σας αποφέρει η

ελαιοκαλλιέργεια σας;
10%

9%

11%

51%

6%

13%

Αρκετά

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Πάρα Πολύ

Πολύ

� Περίπου ένας στους τρεις ελαιοκαλλιεργητές είναι από αρκετά έως πάρα

πολύ ικανοποιημένος από το εισόδημα που του αποφέρει η

ελαιοκαλλιέργεια.

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Πόσο συχνά κλαδεύετε τα ελαιόδεντρα της ελαιοκαλλιέργεια σας;

24%

13%

33%

20%

10%
Κάθε δύο χρόνια

Κάθε τέσσερα χρόνια

Κάθε τρία χρόνια

Κάθε χρόνο

Σε διάστημα περισσότερο των 

τεσσάρων ετών

� Περίπου ένας στους τρεις ελαιοκαλλιεργητές εφαρμόζει το κλάδεμα κάθε 

τρία χρόνια. 

� Οι αμέσως επόμενες επιλογές είναι κάθε δύο χρόνια (ένας στους τέσσερις) 

και κάθε χρόνο (ένας στους πέντε).

� Αξιοσημείωτο είναι και ότι περίπου ένας στους τέσσερις δεν εφαρμόζει και

τόσο συχνά την σημαντική αυτή καλλιεργητική πρακτική.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ποιους μήνες κλαδεύετε τα δέντρα της ελαιοκαλλιέργειας σας;

1.43% 2.86% 4.29%

22.86%

67.14%

52.86%

11.43%

� Η μεγάλη πλειοψηφία κλαδεύει κατά τους μήνες με χαμηλή πιθανότητα

παγετού, δηλαδή ΜΑΡ-ΑΠΡ, πρακτική που συμπίπτει με την γνώμη των

γεωπόνων για την περιοχή μας.

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ποιοι από τους παρακάτω κλαδεύουν τα ελαιόδεντρα της 

καλλιέργειας σας;

34.29%
25.71%

64.29%

18.57%

� Σε μεγάλο ποσοστό, το κλάδεμα της ελαιοκαλλιέργιας είναι προσωπική

υπόθεση.

� Εντούτις, ένας στους τρεις συνεχίζει να εμπιστεύεται τους έμπειρους

κλαδευτές.

� Από την δαπάνη για κλάδεμα που δηλώθηκε, υπολογίζεται ότι αυτή

αντιστοιχεί σε 10,5€/στρ. κατά μέσο όρο το έτος.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ποια είναι η κατάληξη των υπολειμμάτων του κλαδέματος από 

την ελαιοκαλλιέργεια σας;

68.57%

80.00%

12.86% 10.00%

37.14%

10.00%
2.86%

� Πολύ μικρά είναι τα ποσοστά της σύγχρονης και περιβαλλοντικά ωφέλιμης

αξιοποίησης των υπολειμμάτων κλαδέματος, όπως είναι η παραγωγή

λιπασμάτων και καύσιμης βιομάζας.

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ποιες από τις παρακάτω μεθόδους αξιοποίησης των υπ/των 

κλαδ/τος και των υπ/ντων μιας ελαιοκαλλιέργειας γνωρίζετε;

62.86% 61.43%

11.43%

32.86%

8.57%

� Οι ελαιοκαλλιεργητές σε ικανοποιητικό ποσοστό γνωρίζουν τις δυνατότητες

αξιοποίησης των υποπροϊόντων της ελαιοκαλλιέργειας και των

υπολειμμάτων κλαδέματος για την παραγωγή καύσιμης βιομάζας, με

δημοφιλέστερες αυτή των Pellets και του πυρηνόξυλου.

Συμπεράσματα:
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Ποια από τα υποπροϊόντα της ελαιοκαλλιέργειας πιστεύετε ότι θα 

μπορούσε να σας αποφέρει επιπλέον εισόδημα;

42.86%

67.14%

14.29%

� Περίπου δύο στους τρεις ελαιοκλλιεργητές πιστεύουν ότι ο ελαιοπυρήνας

θα μπορούσε να ενισχύσει το εισόδημά τους.

� Ένας στους δύο πιστεύει ότι και τα υπολείμματα κλαδέματος μπορούν να

ενισχύσουν το εισόδημά τους, ενώ υπάρχει ένα 14% που πιστεύει τι ίδιο και

για τον κατσίγαρο.

Συμπεράσματα:

 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 

Στατιστική επεξεργασία ερωτηματολογίων

� Για την καταχώριση και την επεξεργασία των απαντήσεων ερωτηματολόγιου

χρησιμοποιήθηκαν τα εξής εργαλεία:

� Για τις 17 από τις 22 ερωτήσεις, χρησιμοποιήθηκε η εφαρμογή GoogleForms

που δεν έχει πολλούς περιορισμούς, χωρίς όμως την δυνατότητα καταχώρισης

ερωτήσεων με πολλαπλή επιλογή απαντήσεων

� Για τον λόγο αυτό χρησιμοποιήθηκε και η εφαρμογή SurveyMonkey με

πολλούς περιορισμούς στην δωρεάν έκδοση της, όπου όμως έδινε την

δυνατότητα να καταχωριστούν οι υπόλοιπες 5 ερωτήσεις του

ερωτηματολόγιου με την επιλογή των πολλαπλών απαντήσεων

� Για την συνολική επεξεργασία των απαντήσεων χρησιμοποιήθηκε το ECXEL
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 2015 ΕΝΕΡΓΟΚΛΑΔΕΥΤΕΣ 


